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По ста нов ка про бле ми. Аналіз ви ко ри с тан ня ти по во -
го до дат ку «ACCESS» у су часній прак тиці ав то ма ти зації
свідчить про відсутність роз крит тя пи тань по бу до ви
фінан со во го звіту суб’єкта ма ло го підприємництва, зо к ре -
ма про ве ден ня аналізу фінан со вих ре зуль татів йо го гос по -
дарсь кої діяль ності та ау ди ту фінан со вої стійкості.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. У ряді
відо мих літе ра тур них дже рел до стат ньо до б ре роз г ля ну то
ви ко ри с тан ня си с те ми уп равління ба за ми да них (СУБД)
«ACCESS» у ціло му [1], для рішен ня обліко вих за дач [4; 5;
6] та з мар ке тин гу [7]. Окрім то го, роз кри вається ме то до -
логія фор му ван ня ба лан су підприємства, йо го звітності
про фінан сові ре зуль та ти [9; 10; 11], за сто су ван ня від -
повідних ме то дик [3; 8] та ав то ма ти зація про ве ден ня
аналізу і ау ди ту на плат формі таб лич но го про це со ра
«EXCEL» [2; 5]. Од нак, на жаль, жод не ви дан ня не дає
відповіді, яким чи ном на плат формі СУБД «ACCESS» мож -
на по бу ду ва ти три го ло вних регістри, а са ме: фор му ван ня

звіту про фінан сові ре зуль та ти, фор му ван ня ба лан су, ау -
ди ту фінан со вої стійкості підприємства. Са ме ці регістри і
є ос но вою по бу до ви ф. №1 «Ба ланс», ф. №2 «Звіт про
фінан сові ре зуль та ти» та про ве ден ня аналізу фінан со вих
ре зуль татів і ау ди ту фінан со вої стійкості підприємства.

Ме та статті. За про по ну ва ти ком плекс інфор маційних
тех но логій по бу до ви трьох го ло вних регістрів ав то ма ти зо -
ва но го фор му ван ня фінан со во го звіту суб’єкта ма ло го
підприємництва, в то му числі про ве ден ня аналізу фінан со -
вих ре зуль татів та ау ди ту йо го фінан со вої стійкості.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Нині, в умо вах
підго тов ки до про ве ден ня в Ук раїні у 2012 році фіна ль ного
турніру чемпіона ту Євро пи УЄФА з фут бо лу, здійснюється
про цес по даль шо го вдо с ко на лен ня уп равління ту ри с тич -
ним підприємством, зо к ре ма вирішу ють ся пи тан ня з ав то -
ма ти зації аналізу та ау ди ту фінан со вих ре зуль татів гос по -
дарсь кої діяль ності, що дасть мож ливість керівни кам
своєчас но зро би ти пра вильні вис нов ки і прий ня ти від -
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повідні уп равлінські рішен ня в на прямі поліпшен ня ро бо ти
підприємства. Са ме це пи тан ня і роз гля дає за про по но ва -
на стат тя. При цьо му за при клад взя то при ват не
підприємство (ПП) «Укрєвро тур», оскільки тут функція
«облік» ав то ма ти зо ва на на базі си с те ми «1С:Підпри -
ємство 7.7», а функції «а наліз» і «а у дит» є не ав то ма ти зо -
ва ни ми.

Ав то ма ти зація аналізу та ау ди ту фінан со вих ре зуль -
татів ПП «Укрєвро тур» на плат формі СУБД «ACCESS»
має дві скла дові: комп’ютер ний аналіз фінан со вих ре зуль -
татів підприємства; комп’ютер ний ау дит фінан со вої
стійкості підприємства.

Комп’ютер ний аналіз фінан со вих ре зуль татів під при -
ємства. Діяльність підприємства мо же бу ти при бут ко вою
та збит ко вою, то му за галь ну оцінку фінан со вих ре зуль -
татів ха рак те ри зу ють си с те мою аб со лют них і віднос них
по каз ників. Інфор мацією для ав то ма ти зо ва но го про ве -
ден ня аналізу фінан со вих ре зуль татів ПП «Укрєвро тур» є
«Звіт про фінан сові ре зуль та ти» (фор ма №2-м). 

Комп’ютер ний ау дит фінан со вої стійкості під приєм -
ства. Інфор мацією для ав то ма ти зо ва но го про ве ден ня
ауди  ту фінан со вої стійкості ту ри с тич но го підприємства є
фор ма №1 «Ба ланс» за ми ну лий (по ча ток звітно го періо -
ду) та звітний (кінець звітно го періоду) періоди.

На прак тиці ви ко ри с то ву ють такі ос новні по каз ни ки
фінан со вої стійкості підприємства [9; 11; 12], як:

1) по каз ни ки струк ту ри капіта лу – ха рак те ри зу ють
співвідно шен ня між стат тя ми і розділа ми па си ву ба лан су:
• ко ефіцієнт ав то номії – ча ст ка влас них коштів у па си вах

підприємства: ряд. 380/ ряд. 640 ф. №1;
• ко ефіцієнт за бор го ва ності – відно шен ня зо бов’язань

підприємства до влас них коштів у па си вах: (ряд.
480+ряд. 620)/ряд. 380 ф. №1);

• ко ефіцієнт фінан со вої стійкості – співвідно шен ня влас -
них і по зи ко вих коштів у па си вах підприємства: ряд.
380/(ряд.480+ряд.620) ф.№1);

2) по каз ни ки ста ну обо рот них ак тивів – виз на ча ють ся
співвідно шен ня ми між стат тя ми та розділа ми ак ти ву і па -
си ву ба лан су:
• ко ефіцієнт ма не в ре ності – відно шен ня обо рот них за со -

бів до влас них коштів у па си вах підприємства: ряд.260/
ряд. 380 ф. №1;

• ко ефіцієнт співвідно шен ня де бет-кре дит (дебіторсь кої
та кре ди торсь кої за бор го ва ності: (ряд. 160+ряд.
161+ряд. 162+ряд. 170+ряд. 210)/ (ряд. 530+ряд.
550+ряд. 570+ряд. 580+ряд. 605+ряд. 610));

• ко ефіцієнт по точ ної ліквідності, або нор ма гро шо вих ре -
зервів – відно шен ня го то вих до пла тежів і роз ра хунків
коштів до ко рот ко ст ро ко вих зо бов’язань: (ряд. 230+ряд.
240) / ряд. 620 ф. №1). 

Ре зуль та ти про ве ден ня аналізу та ау ди ту ви ко ри с то -
ву ють ди рек тор, за ступ ник ди рек то ра і го ло вний бух гал -
тер. За да ча має інфор маційні зв’яз ки з підси с те мою
обліку та звітності, оскільки вхідни ми да ни ми для її рішен -
ня є обо рот но-саль до ва відомість. Інфор маційна мо дель
за дачі із ав то ма ти зації аналізу і ау ди ту фінан со вих ре -
зуль татів ПП «Укрєвро тур» на плат формі СУБД
«ACCESS» на ве де на на рис. 1.

Рішен ня за дачі на плат формі СУБД «ACCESS» пред -
став ляє ав то ма ти зо ва ну інфор маційну си с те му (АІС),
струк ту ра ба зи да них якої містить 6 ре ляційних таб лиць,
15 за питів, 8 діало го вих еле к трон них форм та 4 звіти, тоб -
то 33 об’єкти ме та да них.

До та ких об’єктів, як ре ляційні таб лиці (при зна чені для
зберіган ня да них) відно сять:
• вхідні дані за звітний та по пе редній періоди;
• ак ти ви ба лан су на по ча ток і кінець звітно го періоду;
• па си ви ба лан су на по ча ток та кінець звітно го періоду.

Струк ту ру ре ляційних таб лиць «Вхідні дані за звітний
період» та «Вхідні дані за по пе редній період» на ве де но на
рис. 2. Струк ту ру ре ляційних таб лиць «Ак ти ви ба лан су на
по ча ток звітно го періоду» і «Ак ти ви ба лан су на кінець

звітно го періоду» на ве де но на рис. 3.
Струк ту ру ре ля ційних таб лиць «Па си ви
ба лан су на по ча ток звітно го періоду» та
«Па си ви ба лан су на кінець звітно го
періоду» на ве де но на рис. 4. 

При фор му ванні ре ляційних таб лиць
для ти пу да них «Чис ло вий» не обхідно
вста но ви ти па ра ме т ри, які на ве де но на
рис. 5.

До та ких ос нов них об’єктів, як за пи ти
(при зна чені для відбо ру та об чис лен ня
да них) на ле жать: фор му ван ня звіту за
звітний і по пе редній періоди; фор му ван ня
звіту про фінан сові ре зуль та ти; фор му -
ван ня ак тивів на по ча ток та кінець
звітно го періоду; фор му ван ня ак тивів ба -
лан су; фор му ван ня па сивів на по ча ток і
кінець звітно го періоду; фор му ван ня па -
сивів ба лан су; фор му ван ня ба лан су; ау -
дит на по ча ток та кінець звітно го періоду;
ау дит фінан со вої стійкості підприємства
та ін.

До та ких об’єктів, як діало гові еле к -
тронні фор ми (при зна чені для ор ганізації
інтер фей су з ко ри с ту ва чем та уп равління
об роб кою да них) відно сять ся: го ло вна
фор ма (рис. 6); вве ден ня да них за звітний

Рис 1. Інформаційна модель задачі
Дже ре ло: Побудовано авторами

Рис 2. Структура таблиць вхідних даних для аналізу 
фінансових результатів

Дже ре ло: Побудовано авторами
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період; вве ден ня да них за по пе редній період; вве ден ня
ак тивів ба лан су на по ча ток звітно го періоду; вве ден ня ак -
тивів ба лан су на кінець звітно го періоду; вве ден ня па сивів
ба лан су на по ча ток звітно го періоду; вве ден ня па сивів ба -
лан су на кінець звітно го періоду.

До та ких об’єктів, як звіти (при зна чені для пе ре гля ду
та дру ку ван ня да них) на ле жать: звіт про фінан сові ре -

зуль та ти; аналіз фінан со вих ре зуль татів; ба ланс
підприємства; ау дит фінан со вої стійкості підприємства.

Ба за да них ак тивізується за до по мо гою відповідних
еле ментів уп равління (кно пок) го ло вної фор ми, по бу до ва -
ної АІС (рис. 6).

При на ти с канні кноп ки «Вве ден ня да них за звітний
період» з’яв ляється відповідна діало го ва еле к трон на
фор ма (рис. 7). Ана логічна фор ма з’яв ляється для вве ден -
ня да них за по пе редній період. Далі послідо вно для вве -
ден ня да них ак тивізу ють ся діало гові фор ми вве ден ня ак -
тивів ба лан су на по ча ток та кінець звітно го періоду, а
та кож вве ден ня па сивів ба лан су на по ча ток і кінець
звітно го періоду.

У си с темі пе ред ба чається тех но логія пе ре за пи су да -
них звітно го періоду в по пе редній період (рис. 6). Це
здійснюється при фор му ванні звіту та про ве денні аналізу
фінан со вих ре зуль татів на на ступ ний звітний рік. Для цьо -
го спо чат ку на ти с кується кноп ка «Ви лу чен ня за пи су з по -
пе ред нь о го періоду». Спраць о вує відповідний за пит. А
потім на ти с кується кноп ка «Пе ре за пис звітних да них» і
здійснюється подія. 

Особ ли ве місце у ство реній АІС для рішен ня за дачі
зай має виз на че ний ком плекс за питів, які ав то ма тич но
вико ну ють відповідні об чис лен ня по каз ників і од но час но
фор му ють три регістри обліко вих та аналітич них да них з
ме тою по даль шо го фор му ван ня звітів що до аналізу фінан -
со вих ре зуль татів і ау ди ту фінан со вої стійкості під при -
ємства (рис. 8).

Ал го ритм ви ко нан ня об чис лень по каз ників та фор му -
ван ня звітів пе ред ба чає такі дії:

1. За до по мо гою по бу до ва но го за пи ту «Фор му ван ня
звіту за звітний період» об чис лю ють ся такі по каз ни ки, як
чи с тий дохід (ви руч ка), ра зом чисті до хо ди, ра зом ви т ра -
ти і чи с тий при бу ток. На при клад, чи с тий дохід (ви руч ка)
та чи с тий при бу ток об чис лю ють ся за фор му ла ми:

Чи с тий дохід (ви руч ка): [Дохід (ви руч ка) від ре алі -
зації про дукції (то варів, робіт, по слуг)]-[Не прямі по дат ки та
інші ви ра ху ван ня з до хо ду]

Чи с тий при бу ток: [Ра зом чисті до хо ди]-[Ра зом ви -
трати]

Ана логічні фор му ли за сто со ву ють ся при об чис ленні
по каз ників у за питі «Фор му ван ня звіту за по пе редній
період».

Рис 3. Структура таблиць вхідних даних для побудови 
активів балансу та проведення аудиту

Дже ре ло: Побудовано авторами

Рис 4. Структура таблиць вхідних даних для побудови 
пасивів балансу та проведення аудиту

Дже ре ло: Побудовано авторами

Рис 5. Параметри типу даних 
«Числовий»

Дже ре ло: Побудовано авторами

Рис 6. Головна форма рішення задачі
Дже ре ло: Побудовано авторами

Рис 7. Діалогова електронна форма 
«Введення даних за звітний період»

Дже ре ло: Побудовано авторами
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2. Фор мується ком плекс ний за пит «Фор му ван ня звіту
про фінан сові ре зуль та ти» для по бу до ви аналітич но го
звіту про фінан сові ре зуль та ти.

3. Фор мується звіт про фінан сові ре зуль та ти (без
аналізу) за фор мою №2-м.

4. Фор мується звіт із аналізом фінан со вих ре зуль татів
на базі фор ми №2-м. При цьо му фор му ють ся по ля для об -
чис лень аб со лют но го та віднос но го відхи лень за всіма по -
каз ни ка ми. На при клад, для по каз ни ка «Дохід (ви руч ка)
від ре алізації про дукції (то варів, робіт, по слуг)» аб со лют -
не відхи лен ня об чис люється за фор му лою:

=[Фор му ван ня звіту за звітний період. Дохід (ви руч ка)
від ре алізації про дукції (то варів, робіт, по слуг)]-[Фор му ван -
ня звіту за по пе редній період. Дохід (ви руч ка) від ре -
алізації про дукції (то варів, робіт, по слуг)]

Віднос не відхи лен ня об чис лю єть ся та ким чи ном:

=IIf([По ле113]=0;0;[По ле113]/[Фор му ван ня звіту за по -
пе редній період. Дохід (ви руч ка) від ре алізації про дукції
(то варів, робіт, по слуг)])

Примітка: у цій аналітичній фор мулі є по си лан ня на по -
ле із си с тем ним іме нем «По ле113». Це влас не по ле об чис -
лен ня аб со лют но го відхи лен ня. При цьо му для по ля, де
розміще на фор му ла об чис лен ня віднос но го відхи лен ня,
вста нов люється відсот ко вий фор мат.

5. За до по мо гою по бу до ва но го за пи ту «Фор му ван ня
ак тивів на по ча ток звітно го періоду” об чис лю ють ся не -
обхідні по каз ни ки для фор му ван ня ба лан су підприємства,
а са ме: за га лом за розділом І, за га лом за розділом II, БА -
ЛАНС. Ана логічні по каз ни ки об чис лю ють ся в за питі «Фор -
му ван ня ак тивів на кінець звітно го періоду».

6. Фор мується ком плекс ний за пит «Фор му ван ня ак -
тивів ба лан су» для по бу до ви ак тивів ба лан су на по ча ток і
кінець звітно го періоду.

7. За до по мо гою по бу до ва но го за пи ту «Фор му ван ня
па сивів на по ча ток звітно го періоду» об чис лю ють ся не об -
хідні по каз ни ки для фор му ван ня ба лан су підприємства, а
са ме: за га лом за розділом І, за -
галом за розділом ІY, БА ЛАНС.
Аналогічні по каз ни ки об чис лю -
ють ся в за питі «Фор му ван ня па -
сивів на кінець звітно го періоду».

8. Фор мується ком плекс ний
за пит «Фор му ван ня па сивів ба -
лан су» для по бу до ви па сивів ба -
лан су на по ча ток і кінець звітно го
періоду.

9. Фор мується ком плекс ний
запит «Фор му ван ня ба лан су» для
по бу до ви у ціло му ба лан су підпри -
ємства.

10. Фор мується звіт «Ба ланс
під  приємства» за фор мою №1.

11. Із ви ко ри с тан ням за пи ту
«Ау дит на по ча ток звітно го пе ріо -
ду» об чис лю ють ся не обхідні
коефіцієнти для про ве ден ня ауди -
ту фінан со вої стійкості під приєм -
ства, а са ме: ко ефіцієнт ав то номії
або не за леж ності, ко ефіцієнт за -
бор го ва ності, ко ефіцієнт фінан со -
вої стій кості, ко ефіцієнт мане в ре -
ності, ко ефіцієнт співвідно шен ня
дебі торсь кої та кре ди  торсь кої за -
бор го ва ності, ко ефіцієнт по точ ної
ліквід ності або нор ма гро шо вих
ре зервів.

На при клад, по каз ник «Ко ефі -
цієнт ав то номії або не за леж ності»
об чис лю єть ся за фор му лою:

Ко ефіцієнт ав то номії або не за леж ності: [Фор му ван -
ня па сивів на по ча ток звітно го періоду]![За га лом за
розділом І]/[Фор му ван ня па сивів на по ча ток звітно го
періоду]!БА ЛАНС.

Ана логічні фор му ли за сто со ву ють ся при об чис ленні
ко ефіцієнтів про ве ден ня ау ди ту в за питі «А у дит на кінець
звітно го періоду».

12. Фор мується ком плекс ний за пит «А у дит фінан со вої
стійкості підприємства» для по бу до ви у ціло му звіту що до
ау ди ту фінан со вої стійкості.

13. Фор мується звіт із аналізом ко ефіцієнтів про ве ден -
ня ау ди ту. При цьо му фор му ють ся по ля для об чис лень аб -
со лют но го та віднос но го відхи лень за всіма ко ефіцієнта -
ми. На при клад, для по каз ни ка «Ко ефіцієнт ав то номії або
не за леж ності» аб со лют не відхи лен ня об чис люється та -
ким чи ном:

=[Ау дит на кінець звітно го періоду. Ко ефіцієнт ав то -
номії або не за леж ності]-[Ау дит на по ча ток звітно го
періоду. Ко ефіцієнт ав то номії або не за леж ності]

Віднос не відхи лен ня об чис лю єть ся та ким чи ном:

=[По ле35]/[Ау дит на по ча ток звітно го періоду. Ко -
ефіцієнт ав то номії або не за леж ності]

Примітка: у цій аналітичній фор мулі є по си лан ня на по -
ле із си с тем ним іме нем «По ле35». Це влас не по ле об чис -
лен ня аб со лют но го відхи лен ня. При цьо му для по ля, де
розміще на фор му ла об чис лен ня віднос но го відхи лен ня,
вста нов люється відсот ко вий фор мат.

14. За за пи том дру ку ють ся «Звіт про фінан сові ре зуль -
та ти», «А наліз фінан со вих ре зуль татів», «Ба ланс підпри -
ємства» та «А у дит фінан со вої стійкості підприємства».

Аналіз фінан со вих ре зуль татів підприємства
«Укрєвро тур» пред став ле но на рис. 9. До хо ди турфірми у
звітно му 2011 році збільши ли ся на 3767,9 тис. грн., або на
17,37%, що за без пе чи ло зро с тан ня чи с тих до ходів на
3266,2 тис. грн (16,09%). Од нак це не збільши ло чи с тий
при бу ток, оскільки суттєво зрос ли ра зом ви т ра ти (на

Рис 9. Сформований звіт «Аналіз фінансових результатів»
Дже ре ло: Складено авторами
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3315,9 тис. грн., або на 16,32%). То му, порівня но із 2010 ро -
ком чи с тий при бу ток у звітно му періоді змен шив ся при -
близ но вдвічі. 

Про ве де ний ау дит фінан со вої стійкості на базі комп’ю -
тер ної АІС (рис. 10) дав уяв лен ня про зна чен ня ря ду
коефіцієнтів. Ко ефіцієнт ав то номії на кінець 2011 ро ку зріс
на 0,27, або на 74,54%. Йо го відхи лен ня від нор ма ти ву (0,5)
ста но вить 0,14. Це свідчить про до стат ню фінан со ву не за -
лежність при ват но го ту ри с тич но го підприємства «Укр -
євро  тур» від інших підприємств та ус та нов, зни жен ня ри -
зи  ку фінан со вої не стабільності, мож ливість по кри ти всі
зо  бов’язан ня підприємства вла сни ми ко ш та ми. Ко е фі ці -
єнт за бор го ва ності на кінець 2011 ро ку змен шив ся на -1,17,
або на -67,16%. Йо го відхи лен ня від нор ма ти ву (0,25) ста -
но вить 0,32. Це свідчить про існу ван ня за бор го ва ності
підприємства, яка по чи нає змен шу ва ти ся. Ко ефіцієнт
фінан со вої стійкості зріс на 1,17, або на 204,53%. Йо го
відхи лен ня від нор ма ти ву (1) ста но вить 0,74. Це свідчить
про до стат ньо ви со кий рівень зро с тан ня влас но го капіта -
лу у 2011 році, за ра ху нок яко го здійснюється гос по дарсь -
ка діяльність. Ко ефіцієнт ма не в ре ності змен шив ся на -1,1,
або на -42,89%. Йо го відхи лен ня від нор ма ти ву (0,3) ста но -
вить 1,16. Це свідчить про до статній за пас обо рот них
засобів для вирішен ня по точ них пи тань гос по дарсь кої
діяль ності. Ко ефіцієнт співвідно шен ня де бет-кре дит зріс
на 1,14, або на 88,32%. Йо го відхи лен ня від нор ма ти ву (1)
ста но вить 1,44. Це свідчить про до стат ньо стійке
співвідно шен ня між дебіторсь кою та кре ди торсь кою
забор го ваністю. Ко ефіцієнт по точ ної ліквідності ста но вив
на кінець ро ку 0,31. Йо го відхи лен ня від нор ма ти ву (0,25)
ста но вить 0,06. Це ха рак те ри зує ви со ку спро можність
турфірми «Укрєвро тур» швид ко по га ша ти свою за -
боргованість, хоч цей ко ефіцієнт де що змен шив ся у
звітно му періоді (на -0,08, або на -21,16%) порівня но з
мину лим ро ком.

Вис нов ки. От же, в ре зуль таті за сто су ван ня на ту ри с -
тич но му підприємстві «Укрєвро тур» за про по но ва ної ви ще
АІС на базі СУБД «ACCESS» миттєво фор мується по вна і
до стовірна кар ти на фінан со во го ста ну підприємства (тоб -
то здійснюється рішен ня за дачі з аналізу та ау ди ту йо го
фінан со вих ре зуль татів).

Уп ро ва д жен ня в ек сплу а тацію ство ре ної АІС «Ав то ма -
ти зація аналізу та ау ди ту фінан со вих ре зуль татів під -
приємства «Укрєвро тур»:
• по-пер ше, за без пе чить чіткий облік йо го за галь но го

фінан со во го ста ну;
• по-дру ге, дасть мож ливість у будь-який час опе ра тив но

зро би ти аналіз і ау дит фінан со вих ре зуль татів тур фірми;
• по-третє, по си лить функцію кон тро лю за фак тич ним

фінан со вим ста ном та роз вит ком суб’єкта гос по да рю -
вання.

У по са до вих інструкціях обліко вих працівників під при -
ємства при ав то ма ти зації аналізу та ау ди ту йо го фінан со -
вих ре зуль татів ма ють бу ти пе ред ба чені:
• пра ва до сту пу працівни ка бух гал терії до АІС (яка вста -

нов ле на на ПК) та інфор маційних ре сурсів;
• пе релік до ку ментів і пе релік опе рацій при ро боті з АІС;
• по ря док та спосіб пе ре не сен ня да них із па пе ро вих до ку -

ментів до інфор маційної БД;
• спосіб пе ре дачі звітної інфор мації до керівників ПП.
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